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Sesiune extraordinară
In zilele de 30 şi 31 august 1960 s-a 

întrunit la Bucureşti, în sesiune extraordi
nară, Marea Adunare Naţională. După ce 
d. Constantin Pîrvulescu, preşedintele A- 
dunării, a deschis sesiunea, s-a dat cuvîn- 
tul d-lui Gheorghe Gheorghiu-Dej, prim-se- 
cretar al Comitetului Central al Partidu
lui Muncitoresc Romín şi membru al Pre
zidiului Marii Adunări Naţionale, care a 
prezentat un amplu şi foarte documentat 
raport despre „situaţia internaţională şi 
politica externă a Republicii Populare 
Romíné”.

Raportul a fost ascultat de toţi mem
bri Adunării cu cea mai mare atenţie şi în 
repetate rînduri a fost însoţit de vii şi pu
ternice aplauze. In el se subliniază avîntul 
deosebit cu care poporul romín apără cauza 
păcii şi militează hotărît pentru promova
rea unei politici de coexistenţă paşnică. 
Raportorul arată că problema centrală a zi
lelor noastre de la un capăt la altul al pă- 
mîntului, este dezarmarea generală şi to
tală a tuturor statelor, încetarea experien
ţelor atomice şi interzicerea armei nucle
are. Lagărul ţărilor socialiste este azi mai 
puternic ca oricînd şi forţele păcii vor im
pune pacea zădărnicind uneltirile aţîţăto- 
rilor la război.

La discuţii asupra raportului au luat 
cuvîntul mai mulţi deputaţi în frunte cu d. 
Ion Gh. Maurer, preşedintele Prezidiului 
Marii Adunări Naţionale, care a arătat te
meinicia celor expuse şi cu care este întru 
totul de acord pentru că exprimă voinţa 
fermă de pace şi politica de coexistenţă 
paşnică a statului romín.

Această voinţă şi politică de pace tre
buie să o ducă şi să o reprezinte delegaţia 
R.P.R. Ia cea de-a 15-a sesiune a Adunării 
Generale a Organizaţiei Naţiunilor Unite 
care se va deschide în sept. c. la New-York. 
D. Ion Gh. Maurer propune ca această de
legaţie să fie condusă de d. Gheorghe 
Gheorghiu-Dej. Propunerea a fost primită 
cu puternice şi îndelungate aplauze.

In numele Bisericii Ortodoxe Romíné 
a vorbit I. P. S. Sa Dr. Iustin Moisescu, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, deputat 
de Hîrlău în Marea Adunare Naţională. 
I. P. S. Sa a spus printre altele: ...i,Ori ce 
efort pentru înscăunarea unei păci dura
bile între popoare este sprijinit astăzi cu 
însufleţire de toţi oamenii de bine de pe 
întinsa faţă a pămîntului. •'

Aşa cum se spune adesea, cel dintîi 
pas pe calea spre statornicirea păcii trai
nice în lume este dobîndirea încrederii po
poarelor între ele. Dar aceasta nu se poate

desăvîrşi în climatul politic al lumii de as
tăzi, decît prin acte concrete potrivnice 
războiului şi în primul rînd prin înfăptuirea 
dezarmării, interzicerea experienţelor cu 
arme atomice, încetarea fabricării orică
rui tip de armă nucleară şi nimicirea tutu
ror stocurilor existente de arme de distru
gere în masă”.

„Privind în miezul lucrurilor, pentru 
a dobîndi liniştea şi pacea popoarelor tre
buie să se purceadă fără întîrziere la mă
suri radicale. Dezarmarea generală şi to
tală aşa cum a arătat conducătorul guver
nului sovietic, Nikita Sergheevici Hruş- 
ciov, este singura cheie a păcii trainice în 
lume.

In frontul mondial al păcii păşesc, 
umăr la umăr, oameni de diferite convin
geri politice, cu diferite orientări filozo
fice, de diferite condiţii sociale; pe toţi îi 
uneşte voinţa neclintită de apărare a păcii.

Ca slujitor al Bisericii Ortodoxe Ro
míné, să-mi fie îngăduit să amintesc aici, 
şi de data aceasta, că Biserica Ortodoxă 
Romînă simţind îngrijorarea tuturor celor 
ce iubesc pacea în lume, s-a pronunţat lim
pede şi hotărît împotriva pregătirilor unor 
puteri din Occident pentru declanşarea 
unui nou război, care, în condiţiile ac
tuale, prin folosirea armelor nucleare, ar 
cauza omenirii pierderi incalculabile. îm
preună cu toţi fiii patriei noastre iubite, 
alături de toţi oamenii de bine din în
treaga lume, slujitorii şi credincioşii Bise
ricii Ortodoxe Romíné păşesc cu încredere 
în rîndul luptătorilor pentru pace.

De aceea — a spus în încheiere 
L P- S. Sa — împreună cu toţi fiii scum
pei noastre patrii, însuşindu-mi cu însufle
ţire raportul asupra poziţiei ţării noastre 
pe plan internaţional, declar că o voi vota 
cu încredere şi voi sprijini pe deplin în
treaga operă a guvernului pentru propă
şirea păcii între popoare.

In acelaşi timp, ţinînd seamă de im
portanţa excepţională a problemei dezar
mării generale şi totale care va fi prezen
tată spre soluţionare în cadrul O.N.U. la 
nivelul reprezentării popoarelor cu deplină 
autoritate şi întreagă răspundere, îmi în
suşesc cu bucurie şi sprijin cu toată căl
dura înţeleaptă propunere ca delegaţia 
ţării noastre la apropiata sesiune a Adu
nării Generale a O.N.U. să fie condusă de 
dl. Gheorghe Gheorghiu-Dej”.

Incheindu-şi lucrările sesiunii extra
ordinare, Marea Adunare Naţională a a- 
probat raportul dlui Gh. Gheorghiu-Dej 
despre situaţia internaţională şi politica

externă a guvernului Republicii Populare 
Romíné şi a hotărît ca „delegaţia Repu
blicii Populare Romíné la a 15-a sesiune 
a Organizaţiei Naţiunilor Unite să fie con
dusă de tovarăşul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej”.

Ziarele, agenţiile de presă şi posturile 
de radio din numeroase ţări au publicat şi 
transmis informaţii bogate despre lucrările 
acestei sesiuni şi despre raportul dlui 
Gh. Gheorghiu-Dej. De comun acord a- 
ceste informaţii subliniază rolul important 
pe care-1 ocupă azi R. P. R. între ţările la
gărului socialist şi între statele care luptă 
pentru apărarea păcii şi coexistenţa paş
nică. S. Radu

7 NOIEMBRIE
S-au împlinit 43 de ani de la Marea 

Revoluţie Socialistă din Octombrie, care 
a deschis o epocă nouă în istoria Rusiei, 
în istoria omenirii întregi: epoca socialis
mului biruitor.

Marea Revoluţie din Octombrie a răs
turnat stăpînirea burgEezo-moşierească 
din Rusia şi a instaurat puterea muncito
rilor şi ţăranilor muncitori. Astfel a apă
rut primul stat al oamenilor muncii, în 
care s-a desfiinţat exploatarea omului de 
către om, poporul muncitor a devenit stă- 
pîn pe soarta sa şi munceşte pentru sine 
şi pentru fericirea sa. Noua orînduire so
cială a descătuşat forţele creatoare ale po
porului, care într-un avînt nestăvilit, sub 
conducerea P.C.U.S. a ridicat o ţară nouă; 
măreaţa Uniune Sovietică, bastion al pă
cii, democraţiei şi socialismului, ţara con
structorilor minunaţi ai comunismului. 
Astăzi Uniunea Sovietică stă în multe pri
vinţe în fruntea dezvoltării economic-cul- 
turale a omenirii. In domeniul energiei 
atomice, al rachetelor, al sateliţilor, al na
velor cosmice şi alte domenii ale ştiinţei, 
tehnicii, produselor industriale, ea a depă
şit S.U.A., cel mai dezvoltat stat capitalist. 
Şi în agricultură s-a dovedit superioritatea 
agriculturii socialiste faţă de cea capita
listă: în producţia de lapte, unt, etc. pe cap 
de locuitor Uniunea Sovietică a luat-o îna
intea S.U.A. Literatura şi artele sovietice 
cuceresc milioane de admiratori în toate 
ţările, constituie un model pentru litera
tura şi artele progresiste de pretutindeni. 
Uniunea Sovietică e o ţară în plin avînt, 
care într-un ritm extraordinar urcă spre 
culmile comunismului, făurind astfel visul 
de aur al omenirii de totdeauna.

Odată cu Uniunea Sovietică şe dez
voltă şi ţările lagărului socialist, în aşa 
fel încît lagărul socialist, care cuprinde 
1/3 din populaţie lumii, va produce peste
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cîţiva ani mai mull de jumătate din pro
ducţia mondială. Avîntul general al tutu
ror ţărilor socialiste, bazat pe ajutorul 
multilateral al Uniunii Sovietice, pe uni
tatea nezdruncinată a lagărului socialist, 
pe energia creatoare a popoarelor, este o 
forţă care atrage şi celelalte popoare ale 
lumii.

Uniunea Sovietică se află în fruntea 
luptei pentru pace, dezarmare şi progres. 
Eminentul luptător pentru pace, N. S. 
Hruşciov este stegarul neobosit al marilor 
idealuri ale omenirii: libertate pentru po
poarele coloniale, coexistenţă paşnică, de
zarmare generală şi totală. O omenire, for
mată din popoare independente şi egale,

Construcţia de locuinţe
In ţara noastră se construiesc foarte multe lo

cuinţe. Oraşe întregi, ca Victoria, Oneşti, Uricani, 
Oraşul Nou-Hunedoara, ş. a. s-aîTridicat din te
melii sub regimul de democraţie populară. Noi car
tiere de locuinţe înfrumuseţează vechile oraşe. Nu 
există oraş în care să nu se fi construit case noi 
pentru oamenii muncii. Noile construcţii din Bucu
reşti (la palatul Republicii cu blocurile care-l în
conjoară; în piaţa Gării ds Nord, pe bulevarde) 
şi de la Marea Neagră (Eforie, Vasile Roaită, 
etc.) sínt aşa de măreţe, aşa de frumoase. Incit 
női le privim cu mîndrie şi bucurie, străinii le 
privesc cu admiraţie. Şi aici se arată avîntul ce 
l-a luat ţara noastră în ană puterii populare şi 
forţa creatoare a poporului stăpin în ţara sa. Dar 
nu numai în oraşe, ci şi la sate construcţiile se 
înmulţesc. Pe lingă şcoli, cămine culturale, dis
pensare, şi alte clădiri de folos obştesc vezi mai 
ales in satele cu gospodării colective străzi în
tregi de case noi, construite de colectivişti din 
veniturile mari ce le primesc. Statul de aseme
nea acordă ajutoare pentru construcţii şi con
struieşte şt la oraşe şi la sate. Intre 1956—1960 
statul a alocat peste 5 miliarde lei pentru con
strucţii de locuinţe, construind pînă la sfîrşitul 
anului 1959 peste 63.000 apartamente. Pînă la 
sfîrşitul anului I960 se vor da în folosinţă încă
31.000 apartamente, adică aproape 100 aparta
mente pe zi.

Proiectul de Directive al celui de-al III-lea 
Congres al P.M.R. trasează planuri şi mai man 
pentru construcţia de locuinţe. In el se spune că 
„îmbunătăţirea condiţiilor de locuit ale oameni
lor muncii constituie o problemă centrală a pla
nului de dezvoltare economică" şi se arată că în 
următorii şase ani se vor construi din fondurile 
statului peste 9 milioane m.p. suprafaţă locui
bilă, adică circa 300.000 apartamente (de peste 
3 ori mai multe decit in anii 1954—1959). Se 
prevede ca în următorii 10—15 ani problema lo
cuinţelor să fie practic rezolvată în toate oraşele 
şi centrele industriale ale ţării, asigurîndu-se oa
menilor muncii locuinţe confortabile. Aşa se arate 
grija partidului şi guvernului pentru bunăstarea 
oamenilor muncii. Cei ce au locuit altădată în 
cocioabe, în case întunecoase, şi nesănătoase la 
marginea oraşelor, acum se mută în blocuri, în 
apartamente încăpătoare, luminoase, sănătoase, 
avînd tot ceea ce e de trebuinţă pentru o viaţă 
mulţumită. Socialismul a scos din mizerie şi a 
pus în drepturile lor pe oamenii muncii!

Sîntem mândri cil acesié realizări şi cu a- 
ceste planuri, care se vor înfăptui cu siguranţă. 
Acum ştim că toate planurile se împlinesc la 
timp şi chiar mai de vreme. De aceea poporul 
munceşte cu avînt. El munceşte pentru sine, pen
tru viaţa lui mai bună, mai fericită. In această 
muncă de construcţii se arată şi încrederea po
porului nostru în viitorul de pace şi prosperitate 
al omenirii. Noi credem în pace, muncim pentru 
pace, luptăm pentru pace. Şi în muncă paşnică 
şti creatoare ne făurim o viaţă îmbelşugată şi lu
minoasă.

N.

care — într-o lume fără arme, armate şi răz
boaie — muncesc şi colaborează pentru 
fericirea tuturor: acesta e visul, pe care-l 
proiectează peste veacul nostru lupta ne
precupeţită a premierului sovietic şi vre
rea şi munca popoarelor socialiste. A- 
cesta este însă visul tuturor popoarelor. 
Datorită socialismului, el nu mai e un 
simplu vis, ci are garanţii de realizare.

In 43 ani s-au făcut progrese fără 
egal. Azi forţele socialismului, democra
ţiei şi păcii sínt în necontenită creştere. 
Sub flamura Marii Revoluţii din Octom
brie omenirea păşeşte înainte spre un vii
tor de belşug, lumină şi fericire.

T.

ALMANAHURILE, cărţi 
de răspîndire a culturii

Este un lucru azi ştiut de toată lumea, vă
zut şi trăit, că ştiinţa şi cultura, în anii puterii 
populare, a devenit un bun al întregului popor 
muncitor.

Răspîndirea culturii în masele largi ale po
porului nostru se face şi cu ajutorul Almanahu
rilor ce apar anual.

Aceste cărţi, care sprijină activitatea cultu
rală, sínt foarte căutate de cititorii zilelor noastre 
şi de aceea nu-i de mirare că se epuizîează ime
diat ce apar.

Amintim din anul acesta următoarele alma
nahuri:

1. Almanahul Sănătăţii.
2. Almanahul Ştiinţă şi Tehnică.
3. Almanahul Femeii.
4. Almanahul Turistic.
5. Almanahul Cooperaţiei de Consum.
Cîte învăţături şi cunoştinţe nu desprind ci

titorii de pe paginile acestor cărţi instructive şi 
recreative! Să luăm numai Almanahul Sănătăţii 
1960. O adevărată comoară de învăţături care ne 
atrag atenţia asupra purtării de grijă de sănă
tatea noastră. Găsim tratate aici, în cele 200 de 
pagini, pe scurt şi pe înţelesul poporului o mul
ţime de boli care pîndesc uneori trupul nostru. 
De asemenea şi o mulţime de sfaturi practice, 
îndrumări medicale şi de ordin sanitar.

Cititorii, din astfel de cărţi, ca şi de la ,,Sfa
tul medicului” de la Radio, îşi înmulţesc cunoş
tinţele în domeniul acesta, învaţă să-şi păstreze 
sănătatea, pentru a putea munci şi a fi folositori 
patriei, învaţă cum să se ferească de boli, să con
sulte imediat medicul în caz de îmbolnăvire. Peste 
tot, asemenea cărţi, cu o răspîndire atît de largă, 
ţin trează conştiinţa şi grija omului spre a fi mai 
cu luare aminte asupra trupului lui, asupra să

nătăţii lui, care e o condiţie nu numai a binelui 
personal, ci şi a binelui obştesc. Sau cum zice 
„Cuvîntul înainte”, almanahul caută „să popu
larizeze în rîndul tuturor oamenilor muncii, prin
cipiile şi cunoştinţele necesare apărării sănătăţii’.’ 

Recomandăm credincioşilor noştri Almana
hurile, ce au apărut anul acesta şi cele ce vor 
apărea anul viitor, căci din ele adună multe în
văţături folositoare pentru viaţa lor şi pentru lu
crarea lor.

Pr. N. Popsscd-Dobriceni

JKuzica şi medicina
Grecii vechi aveau o legendă despre Orfeu, 

care cu melodiile lui fermeca sufletele oamenilor, 
dar şi păsările, peştii şi alte animale. De fapt 
toată lumea ştie că muzica te poate înveseli sau 
întrista. In vremea noastră însă s-au făcut cer
cetări asupra vindecării bolilor prin muzică, în 
deosebi a bolilor de nervi şi sufleteşti (neuro- 
psihice).

Mai mulţi specialişti sovietici (Gurevici, Se- 
raiski, etc.) de la Clinica de psihiatrie (boli ner
voase şi psihice) din Moscova au început să fo
losească muzica în tratamentul diferitelor boli. 
Ei au prescris anumite cîntece (compoziţii mu
zicale) la fiecare boală după felul sistemului ner
vos al bolnavului. Unele forme de astenie ner
voasă au fost vindecate prin tratament muzical. 
In alte boli muzica a fost folosită pentru comple
tarea tratamentului principal.

Cercetătorii au arătat că sunetele muzicale 
sínt un stimulent pentru nervi, muşchi, glande, 
respiraţie şi circulaţia sîngelui. Ritmurile re
gulate sínt de obiceiu tonifiante (înviorătoare.),, 
cele neregulate sínt „tulburătoare de echilibru”. 
Cercetările acestea au dovedit că muzica poate 
aduce vindecarea în multe boli neuro-psihice.

Chirurgul Igor Kjaepelin din Kiev foloseşte 
muzica la operaţii. Bolnavilor, cărora li se face 
numai anestezia locală, în timpul operaţiei li se 
transmite muzică prin căşti de radio. In nume
roase cazuri muzica linişteşte pe bolnavi, sus- 
trăgîndu-i de la emoţiile operaţiei.

Doi savanţi indieni au dovedit că plante, tra
tate zilnic cu anumite melodii, au crescut mai 
mult decît plantele netratate cu muzică. Şi ani
malele nu sînt nepăsătoare. La aceeaşi melodie 
rinocerul devine fioros, leopardul dimpotrivă dă 
semne de plăcere. Crocodilii ascultă cu plăcere 
melodii vesele sau triste. Lupii şi şacalii nu pot 
suferi tonurile joase.

Legenda lui Orfeu vorbeşte despre un lucru 
adevărat: muzica influenţează plantele, anima
lele, omul. Ea ajută şi la însănătoşirea de anu
mite boli neuro-psihice.

N. M.

Cercarea lui Avraam
Făgăduinţa făcută de Dumnezeu lui Avraam 

sub stejarul Mamvrei că va avea un fiu s-a îm
plinit. Căci Sara, femeia lui „la vremea arătată 
de Dumnezeu” (Facere 21, 2) i-a născut un prunc 
şi căruia i s-a dat numele Isaac.

Isaac creştea, se înzdrăvenea şi le era părin
ţilor săi spre mare bucurie.

Dar, după o vreme, Dumnezeu a cercat cre
dinţa lui Avraam, şi i-a zis:

„Avraame, Avraame!... Ia pe fiul tău, pe 
Isaac, pe unicul tău fiu, pe care-I iubeşti, şi du-te 
în pămîntul Moria şi adă-1 acolo ardere de tot 
(jertfă) pe un munte, pe care ţi-1 voi arăta eu”.

Sculîndu-se deci Avraam dis de dimineaţă, a 
pus samarul pe asinul său şi a luat cu sine două 
slugi şi pe Isaac, fiul său; şi tăind lemne pentru 
jertfă, s-a ridicat şi a plecat la locul de care-i 
grăise Dumnezeu. Iar a treia zi ridieîndu-şi A- 
vraam ochii, a văzut în depărtare locul acela şi 
a zis slugilor sale:

„Rămîneţi aici cu asinul, iar eu şi copilul ne 
ducem pînă acolo şi închinîndu-ne, ne vom în
toarce la voi”.

Luînd deci Avraam lemnele cele pentru 
jertfă, Ie-a pus pe umerii lui Isaac, fiul său; 
iar el a luat în mîini foc şi cuţitul şi s-au dus 
amîndoi împreună.

Atunci a grăit Isaac lui Avraam, tatăl său:
„Tată!... Iată, foc şi lemne avem; dar unde-i 

oaia pentru jertfă?”.
Avraam însă a răspuns:
„Fiul meu, va îngriji Dumnezieu de oaia jert

fei sale!”.
Şi s-au dus mai departe amîndoi împreună.
Iar dacă au ajuns 1 a locul, de care-i grăise 

Dumnezeu, a ridicat Avraam acolo jertfelnic, a 
aşezat lemnele pe el şi legînd pe Isaac, fiul său, 
l-a pus pe jertfelnic, deasupra lemnelor. Apoi 
şi-a întins Avraam mîna şi a luat cuţitul ca să 
junghie pe fiul său. Atunci îngerul Domnului a 
strigat către el din cer şi a zis:

„Avraame, Avraame!... Să nu-ţi ridici mîna 
asupra copilului nici să-i faci vreun rău, căci 
acum cunosc că te temi de Dumnezeu şi pentru 
mine n-ai cruţat nici pe singurul fiu al tău”.



Nr. 41—42 TELEGRAFUL ROMAN 3

Şi ridicîndu-şi Avraam ochii, a privit şi iată 
în spate un berbec încurcat cu coarnele într-un 
tufiş. Şi ducîndu-se Avraam, a luat berbecele şi 
l-a adus jertfă în locul lui Isaac, fiul său” (Fa
cere 22, 1 — 13).

După aceea, a strigat a doua oară îngerul 
Domnului către Avraam şi a zis:

.... De vreme ce ai făcut aoeasta şi n-ai cruţat
nici pe fiul tău unic pentru mine, de aceea te 
voi binecuvînta cu binecuvîntarea mea şi voi în
mulţi neamul tău, ca să fie ca stelele cerului şi 
ca nisipul de pe ţărmul mării... Şi se vor bine- 
cuvinta prin neamul tău toate popoarele pătnîn- 
tului, pentru că ai ascultat glasul meu”.

Păstrînd această nouă făgăduinţă în inima 
sa, Avraam s-a întors la casa sa împreună cu fiul 
său Isaac.

*
Avraam a avut un singur fiu: pe Isaac. Dar 

Avraam l-a iubit pe Dumnezeu în aşa măsură 
şi a crezut în El cu atîta putere, încît a primit 
să-şi jertfească unicul fiu pentru împlinirea aces
tei iubiri şi pentru dovedirea credinţei sale.

Isaac a urcat muntele purtînd pe umerii săi 
lemnele pentru jertfă. Jertfirea lui ar fi adus to
tuşi numai mîntuirea lui Avraam, sau cel mult 
şi mîntuirea casei sale. Jertfa lui Avraam s-a pli
nit prin junghierea şi arderea unui berbece.

Toate împrejurările acestea preînchipuiesc 
Jertfa cea Mare, care avea să se aducă mult mai 
tîrziu pentru mîntuirea noastră.

Dumnezeu Tatăl avea şi are şi El un singur 
fiu: pe Domnul nostru Iisus Hristos. Dar, „aşa 
a iubit Dumnezeu lumea, încît şi pe unul născut 
Fiul Său L-a dat, ca tot cel ce crede în El să nu 
piară, ci să aibă viaţă veşnică” (loan 3, 16).

Aşa cum Isaac a purtat pe'umerii săi lem
nele pentru jertfă, Mîntuitorul Iisus a purtat Cru
cea pînă la Golgota şi a fost răstignit pe ea. 
Jertfa Lui a fost deplină şi generală. „El a luat 
asupră-şi durerile noastre şi cu suferinţele noas
tre s-a împovărat ... şi prin ranele Lui noi toţi 
ne-am vindecat” (Isaia 53, 4—5). Aşa s-au bine- 
cuvîntat prin El toate popoarele lumii (Facere 
22, 18).

D. Călugăr

Cine este aproapele meu?
Lc. 10, 29—37

E întrebarea, ce a pus-o Mântuitorului un în
văţător de lege. La început învăţătorul de lege a 
întrebat: „Ce să fac să moştenesc viaţa de veci?”. 
La această întrebare Mîntuitorul i-a zis: „In lege 
ce este scris? Cum citeşti?”. învăţătorul de lege 
a răspuns: KSă iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
tău din toată inima ta şi din tot sufletul tău şi 
din toată puterea ta şi din tot cugetul tău, şi pe 
aproapele tău ca pe tine însuţi”. Auzind acest 
răspuns, Mîntuitorul îi zice: „Drept ai grăit. F; 
aceasta şi vei fi viu” (Lc. 10, 25—28).

Ne-am aştepta ca aici să se sfîrşească dis
cuţia dintre Domnul nostru Iisus Hristos şi în
văţătorul de lege. Cuvintele"îar limpezi şi la în
ţeles: ca să dobîndeşti viaţa de veci, trebuie să 
împlineşti legea: legea o împlineşte 'acela care 
iubeşte pe Dumnezeu şi pe aproapele, că toată 
legea se cuprinde în porunca iubirii; deci cel ce 
împlineşte porunca iubirii este „viu”, adică are 
viaţa cea veşnică.

Cu toate acestea lucrurile nu sînt chiar aşa 
de limpezi, însuşi învăţătorul de lege, care cu
noştea foarte bine toată legea Vechiului Testa
ment, are unele nedumeriri. In privinţa iubirii 
de Dumnezeu, se pare că n-are nici o nedumerire: 
pe Dumnezeu, Cel ce s-a descoperit prin pa
triarhi, Moise şi prooroci, trebuie să-l iubeşti 
din toată inima ta, din tot cugetul tău, din toată 
puterea ta. Nu se îndoieşte nici că pe aproapele 
tău trebuie să-l iubeşti ca pe tine însuţi. Cu alte 
cuvinte: să nu faci aproapelui cetea ce n-ai vrea 
să ţi se facă ţie. Ce-ţi doreşti ţie să faci şi aproa
pelui tău. Să doreşti şi să faci numai binele a- 
proapelui. Să nu-i doreşti şi să nu-i faci nici 
un rău.

Era însă el nedumerit în ce priveşte înţele
sul cuvîntului de „aproapele”. De aceea întreabă 
pe Mîntuitorul: „Cine este aproapele meu?”. E de 
mirare cum de un învăţător de lege nu ştia cine 
este „aproapele”. Dacă ne gîndim însă la vremea 
aceea nu ne mirăm de loc. De ce? — Pentru că 
în vremea aceea părerea tuturor era că aproapele, 
care trebuieşte iubit, este cel din acelaşi popor. 
De ex. pentru grec aproapele era numai grecul, 
pentru iudeu aproapele era numai iudeul, pentru 
roman aproapele era numai romanul ş.a.m.d. Cel 
de alt neam era socotit „barbar” sau vrăjmaş. 
Deci, după cum înţelegeau atunci legea, aproa
pele propriu zis era numai cel ce făcea parte 
dintre fiii lui Israil. E drept că în Vechiul Testa
ment se recomandă o purtare bună şi faţă de 
străinii aşezaţi între fiii lui Israil, dar aceşti stră
ini erau puţini şi tot nu se puteau bucura chiar 
de toate drepturile.

Pe de altă parte sclavii, deşi legea prevedea 
o purtare omenească faţă de ei, erau trataţi des
tul de aspru, aşa că nu puteai spune că stăpînii 
lor îi iubeau ca pe „aproapele”. Proorocii ame
ninţă adeseori pe bogaţi şi conducători cu pe
depse grele pentru că asupresc pe săraci, jefuiesc 
pe muncitori, îşi bat joc de orfani şii văduve, 
apasă pe sclavi. Iată ce zice proorocul Amos des
pre ei: Aceştia „au vîndut pe cel neprihănit pe 
bani şi pe sărac pe o pereche de încălţăminte. Ei 
doresc să vadă ţărîna pămîntului pe capul celor 
sărmani şi calcă în picioare dreptul celor neno
rociţi”. Ei „îşi îngrămădesc în palate comori, cîş- 
tigate prin silnicie şi răpire” (2, 6—7; 3, 10). De 
aceea — zice Domnul — „pentru că pe sărac îl 
călcaţi în picioare şi luaţi daruri de grîu de la 
el..., că nelegiuirile voastre sînt multe şi că pă
catele noastne sînt fără număr” veţi fi duşi în 
robie (4, 11 — 12; 6, 7).

Putem dar spune că „aproapele” era numai 
cel de acelaşi neam şi cel de aceeaşi stare socială. 
Cel bogat nu socotea pe sărac ca pe „aproapele”, 
pentru că îl nedreptăţea şi-l jefuia. Se-nţelege că 
nici săracul jefuit nu putea socoti pe bogatul hră
păreţ ca pe „aproapele” lui, ci ca pe un răufă
cător. Iudeul de asemenea nu privea la un sama- 
rinean ca la „aproapele” lui, ci îl înconjura şi-l 
privea ca pe un duşman. Iar samarineanul zicea 
şi el că iudeul nu e „aproapele” lui, ci un duş
man. Vrăjmăşia aceasta dintre iudei şi samari- 
neni izvora din faptul că samarinenii nu erau iu
dei curaţi, ci se amestecaseră cu alte popoare, şi 
aveau o religie deosebită de a iudeilor. Samari
nenii nu se duceau la templul dîn Ierusalim, ci 
la muntele Garizim. Iudeii din Galileia, cînd mer
geau la Ierusalim, nu treceau prin Samaria (pe 
unde ar fi fost drumul mai scurt), ci ocoleau prin 
Pereea (pe unde era drumul mai lung). Dacă 
se întîmpla să se rătăcească vreun iudeu prin 
Samaria, greu ar fi fost găzduit peste noapte, 
pentru că samarinenii nu voiau să primească pe 
iudei în casele lor, să le dea apă sau die mîncare.

Acum înţelegem de ce învăţătorul de lege 
a întrebat pe Mîntuitorul: „cine este aproapele 
meu?”, adică cine este omul pe care trebuie să-l 
iubesc ca pe mine însumi?

La această întrebare Mîntuitorul îi răspunde 
prin pilda Samarineanului milostiv. E vorba 
colo de „un om oarecarele”, căzut între tîlhari, 
jefuit, aruncat în drum „abia viu”. Cine era omul 
acesta? — Nu ştim. Ce neam era? — Nu ştim. 
— Ce religie avea? — Nu ştim. Ştim atît că era 
un om, şi anume un om în primejdie de moarte.

Pe lingă acest om au trecut un preot de la 
templul din Ierusalim şi un levit, l-au văzut, dar 
au mers mai departe. De ce? Poate că l-au so
cotit mort. Cum prin atingerea de mort, după 
legea Vechiului Testament te spurcai, ei se vor fi 
ferit de cel căzut între tîlhari, ca nu cumva să 
se spurce. Poate că ei au socotit că acesta nu 
este iudeu, (ei nu ştiau şi nu puteau şti de e iu
deu sau nu) şi în acest caz nu se simţeau obli
gaţi să-i vie în ajutor.

Samarineanului însă i s-a făcut milă de omul 
acela, i-a legat rănile, a turnat untdelemn şi vin, 
l-a dus la o casă de oaspeţii, purtînd grijă de el, 
a plătit gazdei ca să îngrijească de el şi să-l ri
dice iar pe picioare. Samarineanul nu s-a între
bat dacă omul acela e de un neam cu el, sau de 
o religie cu el, ci i-a dat ajutorul de care acesta 
avea nevoie.

După ce spune pilda aceasta Mîntuitorul în
treabă: „care din aceşti trei ţi se pare că a fost 
aproapele celui căzut între tîlhari?”. Răspunsul 
învăţătorului de lege e clar: „Cel ce a avut milă 
de el", adică samarineanul. Samarineanul e a- 
proapele „omului” — pentru că el nu a întrebat 
din ce neam face parte acel „om’'', ci şi-a arătat 
cu fapte dragostea faţă de el, ca faţă de aproa
pele fără şovăire. La acest răspuns, Mîntuitorul 
îi zice: „Mergi de fă şi tu asemenea" (Lc. 10, 
30—37). Adică, fii şi tu ca samarineanul mi
lostiv.

Să vezi în fiecare om, fără deosebire de neam 
sau religie, pe aproapele tău, să-i iubeşti cu fapta 
şi nu numai cu cuvîntul — făcîndu-i binele de 
care acesta are nevoie.

Acum lucrurile sînt limpezi. La întrebarea: 
„cine este aproapele meu?”, răspundem: „aproa
pele meu este orice om, fără deosebire de neam, 
limbă sau credinţă religioasă". Cu alte cuvinte, 
aproapele meu ca romín ortodox nu este numai cel 
ce este romín şi ortodox, ci este şi ungurul refor
mat, şi sasul luteran, şi secuiul catolic, şi e- 
vrleul mozaic, şi chinezul budist, şi negrul 
din Africa de alte religii, şi arabul maho
medan, şi cine crede şi cine nu crede, etc. 
Din această pricină un romín ortodox nu 
poate sta nepăsător cînd spre ex. citeşte 
în ziare sau aude la radio ce sfe întîmplă în 
Congo şi în alte ţări africane. Negrii aceia, care 
sînt asupriţi şi care luptă pentru libertate, sînt 
„aproapele” nostru, pe care trebuie să-l iubim, 
căruia trebuie să-i sărim în ajutor, fiecare cum 
poate şi cu ce poate. A ajuta popoarele coloniale 
să rupă lanţurile robiei şi să-şi dobîndească li
bertatea e o datorie a iubirii faţă de aproapele, 
poruncită de Mîntuitorul însuşi. Nu poţi zice: 
ce mă priveşte pe mine soarta negrilor, care au 
altă culoare a pielii şi sînt de altă religie şi care 
sînt la mii de km depărtare? Nu, nicidecum. Mîn
tuitorul îţi spune: negrul acela, jefuit şi apăsat, 
feste aproapele tău. Trebuie să-l iubeşti ca pe tine 
însuţi, să iubeşti viaţa lui, libertatea lui, ca pe 
viaţa ta şi pe libertatea ta, să-l ajuţi în suferin
ţele lui şi în lupta lui, să te bucuri de biruin
ţele lui.

Asta înseamnează că eşti frate cu fiecare 
om, de orice neam ar fi acesta, şi ca un frate îl 
sprijineşti să scape <Te robie, de boală, de mizerie 
şi să-şi făurească o viaţă liberă, îmbelşugată şi 
fericită, el şi poperul lui. Asta însemnează ca 
între popoare să fie frăţietate şi pace şi aţîţătorii 
la război şi la conflicte între popoare să fie înlă
turaţi, ca nişte făcători de rele şi semănători de 
furtună.

Frăţietate şi pace între popoare — iată ceea 
ce ne învaţă porunca: să iubeşti pe aproapele tău 
ca pe tine însuţi. Muncă înfrăţită între poporul 
romín şi naţionalităţile conlocuitoare pentru ca 
toţi să ne bucurăm de roadele acestei munci — 
aceasta ne învaţă iubirea de aproapele. Cel ce 
va face aşa va fi cu adevărat ucisnic al lui Iisus 
Hristos, Domnul nostru.

Pr. N. Mladin
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Să ne cunoaştem vechile cărţi bisericeşti de Învăţătură
Despre Cazanii

JKărtorisirea păcatelor
A spune altuia de ai în suflet şi ce ai pe 

suflet, este un lucru cu totul firesc. Experienţa 
zilnică arată că noi simţim trebuinţa sufletească 
de a destăinui şi altuia gîndurile noastre, de a 
împărtăşi şi altuia bucuriile şi necazurile inimii 
noastre.

Ba chiar uneori nici nu putem să nu spunem 
şi altuia o bucurie pe care am avut-o intr-un anu
mit moment.

Cîteodată, chiar,, pînă şi păcatele pe care 
le-am făcut, le spunem altuia. Nu auzim de-atîtea 
ori cîte-o mărturisire ca aceasta: „Ce ticălos am 
fost eu in viaţă, ce stricat! am fost un beţiv, un 
desfrînat, un suduitor ca nimeni altul!...”.

Şi începe uneori omul să spuie altuia ce-1 
doare, să-i înşiruie păcatele.

Lucrul acesta îl face fiecare dintre noi. Este 
firesc. Sufletul nostru trebuie să dea afară ce 
are înlăuntru, să se descarce, să se uşureze, măr
turisind altuia o bucurie, o dorinţă, o amărăciune 
sau chiar păcatele făcute.

Aşa că noi putem spune că ne „spovedim” 
unul faţă de altul.

Nevoia de a-şi spune faptele o are şi credin
ciosul. Dacă a greşit faţă de altul n-are linişte 
pînă nu se duce să-i ceară împăcare. Dacă a pă
cătuit însă a greşit faţă de Dumnezeu şi el se 
simte obligat să se mărturisească lui Dumnezeu 
şi să-i ceară iertare. Cînd ai greşit faţă de Dum
nezeu şi ai primit iertarea Lui eşti uşurat şi plin 
de bucurie. Dar de unde şti că te-a iertat Dum
nezeul

Unii creştini zic că le destul să te mărturi
seşti „fraţilor”, pentru că scris este undeva în 
Sf. Scriptură: „mărturisiţi-vă unul altuia păca
tele” (Iacov 5, 16). Dar aici este vorba numai 
dfespre mărturisire, nu şi despre deslegarea sau 
iertarea păcatelor. Pe cînd noi ştim că Domnul 
Hristos a dat Apostolilor — şi aceştia preoţilor — 
puterea de „a lega şi a deslega păcatele oameni
lor” (Mt. 18, 18).

Prin urmare aceşti creştini, care îşi spun, 
îşi „spovedesc" unul altuia ce au pe suflet — pă
catele — se mărginesc la „mărturisire”, fără însă 
să primească şi) iertarea. Cine să-i ierte cine să 
se roage pentru iertarea lor? Numai cine a primit 
puterea aceasta iertătoare, de la Domnul Hristos 
— preoţii.

Domnul Hristos a aşezat în Biserica Sa 
taina Slintei Spovedanii, în care se iartă păca
tele. El a dat Sî. Apostoli, iar aceştia mai departe, 
prin rugăciuni scrise şi păstrate pînă azi, preo
ţilor, o parte din putepea Sa dumnezeiască iertă
toare de păcate. Pentru aceasta i-a împuternicit 
pe Sf. Apostoli zicîndu-le: „Oricîle veţi lega pe 
pâmint, vor li legate şi in cer şi oricite veţi des
lega pe pămint, vor fi deslegate şi în cer” (Mt. 18, 
18). Iar după învierea Sa ciea de a treia zi, le-a 
dat cu adevărat puterea de-a ierta păcatele prin 
cuvintele: „Luaţi Duh Sfint, cărora veţi ierta pă
catele le vor fi iertate, şi cărora le veţi ţinea, vot 
fi ţinute” (loan 20, 22. 23).

Cuvintele acestea- ale Mîntuitbrului, le auzim 
de atîtea ori la biserică. La slujba şi rînduiala 
spovedaniei în posturile 3f. Biserici, la rugăciu
nile de deslegare la înmormântare, auzim vorbele 
Mîntuitorului prin care a dat preoţilor puterea 
de a deslega păcatele, ca să fie „deslegate şi în 
cer cîte de dînşii pe pămînt s-au deslegat”.

E limpede: iertarea păcatelor nu o poate 
da decît numai Dumnezeu, faţă de care am pă
cătuit. Iar Dumnezeu ne-a spus că această ier
tare o dă prin Sf. Apostoli şi prin preoţi, care 
sînt urmaşii Sf. Apostoli. Numai acel credincios, 
care îşi mărturisieşte păcatele la preot în taina 
Sf. Spovedanii, primeşte de la Dumnezeu ier
tarea dorită. Altă cale de dezlegare de păcate nu 
este.

Cuvîntul „Cazanie” nu este străin credincio
şilor noştri, mai ales celor de la sate care, obiş
nuit, înţeleg prin „Cazanie" cărţile mai vechi de 
învăţătură, ce se află la strană şi din care, pe 
unele locuri, cantorii mai citesc, uneori în timpul 
cît se cuminecă preotul sau la sfîrşitufSf. Litur
ghii. Cuvîntul „Cazanie” vine din slavoneşte ş; 
înseamnă „carte de învăţătură” căci cazaniile 
nu sínt altceva decît tîlcuiri ale Evangheliilor 
care se citesc în Duminicile şi sărbătorile mai 
mari de peste an.

Tipărirea cazaniilor începe odată cu a pri
melor cărţi tipărite în limba noastră romînească 
şi ele au purces mai ales din dorinţa unor Vlădici 
mai luminaţi şi cu dragoste şi răspundere faţă 
de clei încredinţaţi păstoririi lor, cărora voiau să 
le dea cît mai pe înţeles tîlcuite Evangheliile 
Duminicilor de peste an. Ele erau destinate nu 
numai credincioşilor, ci şi preoţilor, căci iată ce 
scrie un vlădică în predoslovia (cuvînt înainte), 
unei astfel de cărţi: „Aceste rînduind, o preoţii şi 
cîţi sînteţi păstori de suflete! Ca părinte şi arhie
piscop al vostru, dorindu-vă tot binele, toată feri
cirea trupească şi mîntuirea sufletească şi ca să 
nu vă faceţi de faimă altor naţii pentru neîngri- 
jirea turmelor voastre, am retipărit acest sfînt 
şi dumnezeiesc chiriacodromion, ca, citindu-1, 
mleditîndu-1, să vă înavuţiţi inimile şi sufletele 
de moralitatea cea mai sfîntă a Evangheliei 
Domnului lisus, să vă îndreptaţi paşii pe cărările 
virtuţii, încît să nu daţi nici un scandal oilor 
voastre... Am retipărit zic, această carte cu care 
să puteţi să povăţuiţi şi să luminaţi pe oile su
fleteşti ce vă sínt încredinţate, ca să puteţi să 
fiţi şi adevăraţi păstori ai turmei lui Hristos, des
pre care însuşi zice: Păstorul cel bun sufletul său 
îşi pune pentru oi!”.

Stranele noastre bisericeşti sínt deosebit de 
bogate în cazanii, aproape toate însă au ca izvor: 
Cazania lui Coresi, Cazania lui Varlaam şi Chi- 
riacodromionul (ceea ce înseamnă tot cazanie 
dar pe limba grecească) lui Nichifor Teotochi.

In anul 1581, Coresi dă la lumină: „Cartea 
ce se cheamă Evanghelie cu învăţătură, den tus 
patru Evangheliştii aleasă şi den multe dumne
zeieşti scripturi şi dată bisericii lui Dumnezeu, 
în toate dumineci a se citi, aşişderea şi la dum- 
nezeieştile praznice şi la ale altor sfinţi, spre 
învăţătura creştinilor oameni, către dneptarea 
sufletului şi trupului”. Această Cazanie este ti
părită în timpul Mitropolitului Ghenadie „den tot 
ţinutul Ardealului şi al Orăziei” şi al Mitropoli
tului Serafim al Ungro-VIahiei. Cartea cuprinde 
65 cuvîntări bisericeşti sau omilii şi este tradusă 
de diaconul Coresi ajutat de preoţii loan şi Mihai 
de la Biserica Sf. Nicolae din Scheii Braşovului, 
localitate unde s-a şi tipărit, după un exemplar 
sîrbesc luat de Coresi din Tîrgovişte. Această 
carte sîrbească la rîndul ei a fost tradusă din 
limba greacă, cuprinzînd omiliile patriarhului 
loan XIV Caleca (1334—1347). Deşi este tradusă 
într-o limbă romînească destul de greoaie — era 
doar pe vremea cînd limba noastră romînească 
căuta să-şi croiască drumuri noi — Cazania lui 
Coresi s-a bucurat de multă tredere, retipărin- 
du-se de două ori şi anume: la Bălgrad (Alba 
lulia) în 1641 şi la Bucureşti în 1914, cînd este 
reeditată cu litere latine de S. Puşcariu şi Al. 
Procopovicf. ’'I ■ j*p f

In anul 1643 apare la Iaşi: „Carte romî
nească de învăţătura la dumienecile preste an şi 
la praznice împărăteşti şi la Svănţii mari, cu 
zisa şi cu toată cheltuiala lui Vasile Voevodul şi 
Domnul Ţării Moldovei, din multe scripturi tăl
măcită din limba slavonească pre limba romî
nească de Varlaam, Mitropolitul de Ţara Mol
dovei . Cartea cuprinde 76 de tîlcuiri inspirate 
„din toţi tîlcovnicii sfintei Evanghelii, dascălii Bi
sericii noastre” — cum citim în predoslovia lu
crării. La întocmirea cazaniei sale, Varlaam s-a

foiosit desigur de multe izvoare, dar ei a dat to
tuşi o puternică notă originala (proprie) tîlcui- 
rilor sale, care sînt pline de lucruri care se pu
teau întîlni prin locurile şi la oamenii în mij
locul cărora trăia, fiind cea mai romînească, ca 
să zicem aşa, dintre celelalte cazanii aflătoare 
în limba romînă. In aceasta Cazanie găsim o 
mulţime de lucruri luate din viaţa poporului, din 
literatura populară (poezii, povestiri, etc.) şi din 
natura bogată a Moldovei. Această „carte mă
iastră” — cum o numeşte Nicolae Iorga, este 
plină de avînt nu numai din punct de vedere re
ligios, ci şi din punct de vedere al limbii, care nu 
este alta decît limba celor mulţi din care se ridi
case Varlaam. Cerdincioşii şi preoţii ofereau pre
ţuri destul de mari pentru ea. Astfel, preotul An
tonie din Bedeci a dat o iapă pentru un exemplar, 
iar „Abrudanii di pre muntele Someşului cald” 
— cum citim undeva, au cumpărat-o cu 10 oi şi 
8 miei.

De aceea, fără să mai vorbim de exemplarele 
care s-au copiat cu mina de către preoţi sau că
lugări mai cu rîvnă, Cazania lui Varlaam a fosl 
retipărită de 14 ori. Aceste tipărituri se pot îm
părţi în 4 familii şi anume: 1. Bălgrad 1699; 
Bucureşti 1732; 1765 şi 1768, cuprinzînd Caza
nia lui Varlaam la care se mai adaugă scurte 
introduceri la 8 tîfcuîri şi 6 tîlcuiri noi; 2. Edi
ţiile de la Rîmnic, în care, pe lîngă cele 6 Ca
zanii amintite la pet. 1 se mai adaugă una la Si. 
Clement, scoţîndu-se afară tîlcuirea de la Sf. 
loan cel Nou, aşa cum apare la: Rîmnic 1748, 
1781, 1792 şi Bucureşti 1929; 3. Cazaniile de la 
Buzău 1834; Sibiu 1850 şi Bucureşti 1858. Cea 
de la Buzău şi Sibiu mai adaugă 6 tîlcuiri, iar 
cea de la Bucureşti 10; 4. Ediţiile de la Bucureşti 
1898, 1911 şi ediţia jubiliară din 1943.

Anul 1801 face începutul unei alte serii de 
Cazanii. Acum se tipăreşte la Bucureşti cartea 
întitulată: „Chiriacodromion — ce cuprinde In
tru sine tîlcuirea tuturor Evangheliilor a dumi
necilor celor de preste an şi după fiecare tîlcuire 
a Evangheliei osebit cuvînt pentru învăţătura 
năravurilor, alcătuită de Prea Sfinţitul Arhic 
piscop al Astrahanului Kir Nikifor”. Este vorba 
de Nichifor Teotochi, teolog şi matematician grec, 
care face studii în Grecia şi Italia şi care trecînd 
prin Moldova, se stabileşte în Rusia ajungînd 
Arhiepiscop al Astrahanului (oraş aşezat la gu
rile fluviului Volga). Această Cazanie are un 
conţinut foarte bogat cuprinzînd 53 tîlcuiri sub 
formă de explicări ale textului Sfinfelor Evan
ghelii şi 56 tîlcuiri sau predici care tratează des
pre o singură temă. După Cazania lui Varlaam, 
chiriacodromionul sau cazania de la 1801 este 
cea mai răspîndită, retipărindu-se de 6 ori şi 
anume: Buzău 1839; Iaşi 1840; Sibiu 1855 (edi
ţie care cuprinde numai jumătate din cartea lui 
Nichifor, dar care este îmbogăţită de Mitropolitul 
Şaguna cu alte 26 de cuvîntări); Bucureşti 1857, 
1876 şi 1912. Gh. P.

Preţul războaielor
Un grup de savanţi elveţieni a publicat o 

statistică a acţiunilor militare din ultimii 5.000 
de ani. In acest scop, ei au completat 73.000 de 
fişe şi pe baza a 876.000 de date, cu ajutorul maşi
nilor electronice de calcul, ei au efectuat 850.000 
de operaţii).

A reieşit că din anul 3.200 îje.n., omenirea a 
trăit în pace numai 292 de ani. In restul timpului 
au avut loc 14.513 războaie mari şi mici în care 
au căzut 3.640.000.000 de oameni. Cheltuielile mi
litare şi pagubele provocate de aceste războaie 
depăşesc suma de 2,150 trilioane de franci elve
ţieni. Dacă se transiormă această sumă în aur se 
obţine o bandă cu grosimea de 10 m şi lăţimea 
de 161 km, avînd lungimea Ecuatorului pă
mântesc.Pr. N. Popescu-Dobricsni

Redactor. Profesor Dr. NICOLAE MLADIN (Taxa poştală p lătită în numerar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu


